



女警张颖

解码DNA让物证“说话”

■本报记者 吴彩华

张颖。受访者供图



张颖，银川市公安局刑事侦查支队民警，主要从事DNA检验、参与命案现场勘验等工作。她时常奔波在现场寻找蛛丝马迹、从众多生物检材中抽丝剥茧，为案件的破获提供“铁证”。

穿着警服的张颖，个头高挑，一双眼睛炯炯有神，透露着机敏和干练。2005年毕业于宁夏医科大学，2009年考入公安队伍，成为刑侦支队DNA实验室的“元老”。

“从警14年，我见证了银川刑事科学技术的发展，尤其是DNA技术从幼稚走向成熟的过程。身上的压力特别大，因为DNA检验结果对于确定案件的侦破方向和嫌疑人太重要了，一旦出现失误，就会抓错人，前方那么多人的努力都白费了。”张颖说，为了找到有效物证，有时候要经过无数次的提取，无数个不眠不休的日子，甚至濒临崩溃，但只要不放弃，就会柳暗花明，有令人欣喜的结果。

2023年2月，张颖荣立个人二等功。这份沉甸甸荣誉的背后，是她6年盯着一个案件，默默地付出。2016年5月，银川市发生一起命案，一位年轻女性被害，案件性质恶劣，社会影响较大。公安机关成立专案组全方位开展工作，技术人员现场勘查提取到生物物证300余份送检DNA。受理此案的张颖连续两天两夜将案件现场、尸体表面及受害人衣物等微量物证进行检验。由于此类检材均为疑难检材，需手工提取。案件陷入僵局时，只能依靠嫌疑人员的DNA数据作为突破口。2016年6月至2017年12月，张颖共受理了2000余份血样及500余份生活用品来排查嫌疑人。之后，张颖反复将数据录入DNA数据库进行手工比对，比对排除再比对，功夫不负有心人，2021年10月最终通过DNA证据顺利锁定犯罪嫌疑人。

从警以来，张颖共处理各类检材3万余份，认定犯罪嫌疑人2000余人，为一系列重特大案件提供了技术支撑。因为工作突出，张颖曾荣获自治区维护妇女儿童权益先进个人、执法规范化工作先进个人等荣誉，2020年至2022年连续三年被评为“优秀公务员”，用实际行动展示了巾帼不让须眉的时代风采。

执行法官高俊梅

谁说女子不如男

■本报记者 王若英 文/图

高俊梅。受访者供图



说到法院的执行法官，您首先想到的是什么？让我们走近一位女执行法官，她既有似水柔情，引导群众明理守法的一面；也有铮铮铁骨，解决执行难题威慑“老赖”的一面。

2012年，26岁的高俊梅考入银川市西夏区法院，从书记员做起，再到民事审判法官，“公正司法，一心为民”是她始终铭记的宗旨，也是她奋斗的目标和不懈的追求。面对重任和压力，她没有畏惧，勇于承办疑难复杂的案件。

2020年7月，法院调整工作岗位，高俊梅被调整到西夏区法院执行局。合同纠纷案、民间借贷案、婚姻家事案……各种类型的执行案件一股脑分到了高俊梅手里，每一起案件都很琐碎，却又关乎着千家万户的切身利益。如果被执行人有财产可供执行，那就比较好办，如果被执行人隐匿了财产，或者不配合执行，这时候，执行法官就要与其斗智斗勇了。而高俊梅作为一名温柔、细腻、共情力强的女执行法官，在执行过程中时不时还要化身为“知心姐姐”。

就拿最近发生的一起抚养费纠纷来说吧，一位女孩在父母离异后跟随母亲马某生活，但7年多来，其父殷某某仅支付了部分抚养费，法院判决后，殷某某对执行的数额有异议，一直不主动履行义务。为此，高俊梅先到银行调取了马某近7年来长达100多页的银行流水，并用4天时间仔细核对，大概算出了殷某某已经支付的抚养费。随后，又将马某和殷某某约到一起，协商解决问题。不料，两人一碰面竟成了“吐槽大会”，面对情绪失控号啕大哭的马某，高俊梅并没有阻止，而是耐心倾听，待其情绪平稳后，才温言细语地指出问题所在，动之以情晓之以理，最终双方都愿意让步，殷某某一次性将欠付多年的抚养费支付完毕。

“都说女性做执行法官不好干，确实，相对于男性，有时候面对人高马大的当事人我也会犯怵，但是，我也有很多优势。”高俊梅笑称，她有两件“法宝”——耐心倾听和对症下药。靠着这两件“法宝”，短短两年时间，高俊梅从一名执行“小白”成长为执行“老江湖”，截至目前已办结各类执行案件1135件，案件质效稳居全局前列，还被评为银川市执行攻坚先进个人和办案标兵。